

上饶日报

SHANGRAO RIBAO
追求有品质的新闻
中共上饶市委机关报 上饶日报社出版
上饶新闻网: http://www.srxww.com



2023年12月
5日
星期二
农历癸卯年十月廿三
国内统一连续出版物号
CN 36-0006
邮发代号: 43-8
第14084期
今日4版

习近平会见白俄罗斯总统卢卡申科

新华社北京12月4日电 记者孙奕)12月4日,国家主席习近平在钓鱼台国宾馆会见白俄罗斯总统卢卡申科。习近平指出,今年2月底,总统先生成功来华进行国事访问,我们就推动中白关系高水平发展达成重要共识。

一年来,两国政治互信更加巩固,国际协作更加紧密。中方始终从战略高度和长远角度看待中白关系,坚定支持白俄罗斯走符合本国国情的发展道路,反对外部势力干涉白俄罗斯内政。(下转第二版)

习近平向“2023 从都国际论坛”致贺信

新华社北京12月4日电 12月4日,国家主席习近平向2023从都国际论坛致贺信。习近平指出,从都国际论坛自创办以来,汇聚全球有识之士,深入探讨影响世界和平稳定、经济可持续发展、文

化交流互鉴的诸多议题,为推动国际合作、增进民心相通发挥了积极作用。习近平强调,面对前所未有的世界之变、时代之变和历史之变,人类社会必须团结起来。(下转第二版)

习近平在第十个国家宪法日之际作出重要指示强调 坚定维护宪法权威和尊严推动宪法完善和发展 更好发挥宪法在治国理政中的重要作用

赵乐际出席国家宪法日座谈会并讲话

新华社北京12月4日电 在第十个国家宪法日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出,宪法是治国安邦的总章程,是我们党治国理政的根本法律依据,是国家政治和社会生活的最高法律规范。党的十八大以来,党加强对宪法工作的全面领导,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践,推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。

习近平强调,新征程上,要坚定维护宪法权威和尊严,推动宪法完善和发展,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。要坚定政治制度自信,坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇,坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。要贯彻新时代中国特色社会主义法治思想,坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻,坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进,加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,不断提高宪法实施和监督水平。要加强宪法理论研究和宣传教育,坚持知识普及、理论阐释、观念引导全面发力,在全社会大力弘扬宪法精神、社会主义法治精神,推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

全国人大常委会办公厅4日会同中央宣传部、司法部在北京举行 弘扬宪法精神,加强宪法实施,为强国建设、民族复兴提供宪法保障”座谈会。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席座谈会并讲话。

赵乐际在讲话中强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面推进宪法实施和宣传教育工作,充分发挥国家根本法的优势和功效。

赵乐际指出,党的十八大以来,习近平总书记就宪法和宪法实施发表一系列重要讲话和文章,作出一系列重要指示,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论,为谱写新时代中国宪法实践新篇章提供了根本遵循和行动指南。要深刻认识坚持中国共产党领导是我国宪法最显著的特征、最根本的要求,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,做到“两个维护”,保证党的领导全面、系统、整体地落实到党和国家事业各方面全过程。要深刻认识我国宪法是具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上的人民宪法,牢牢把握中国现代化的本质要求,以宪法凝聚共识,汇聚团结奋斗力量。

要深刻认识我国宪法具有至上的法制地位和强大的法制力量,全面贯彻实施宪法是全面依法治国的首要任务,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

赵乐际强调,新征程上,要深入学习贯彻中国特色社会主义宪法理论,不断把全面贯彻实施宪法推向深入。要完善中国特色社会主义法律体系,完善宪法相关规定实施机制,完善宪法监督制度,用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。要讲好中国宪法故事,弘扬宪法精神,加强宪法理论研究,使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠主持座谈会。

中央宣传部、全国人大宪法和法律委员会、司法部、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、中国法学会有关负责同志和全国人大代表在座谈会上发言。

肖捷、郝明金、张庆伟出席座谈会。全国人大各专门委员会、全国人大常委会工作委员会委员,中央和国家机关有关部门负责同志,在京部分高校和科研院所专家学者等参加座谈会。

本报讯 记者蔡霞报道:11月30日,记者从上饶海关2023年1至10月全市外贸情况新闻发布会上获悉,今年1至10月,我市外贸进出口总额488.7亿元,同比增长19.7%。其中出口448.6亿元,同比增长21.3%;进口40.1亿元,同比增长3.9%。

从贸易伙伴看,与主要贸易伙伴进出口保持增长。1至10月全市对主要贸易伙伴欧盟、沙特阿拉伯分别进出口142亿元、60.8亿元,同比分别增长16.7%、2728.6%。对共建“一带一路”国家进出口233亿元,同比增长40.3%。

从贸易方式看,一般贸易仍为出口主要贸易方式。1至10月全市一般贸易出口422.5亿元,同比增长24.1%,占全市出口总值的94.2%。同期,加工贸易出口25亿元,占全市出口总值的5.6%。

从市场主体看,国有企业进出口增速显著高于整体。1至10月全市国有企业进出口21亿元,同比增长374.7%,增速高于整体355个百分点。同期,民营企业进出口265.9亿元,同比增长45%,占全市进出口总值的54.4%,比去年同期提升8.4个百分点。从商品结构看,太阳能电池成为拉动出口的重要力量。1至10月全市出口太阳能电池298.9亿元,同比增长44.1%,占全市出口总值的66.6%,对全市出口增长的贡献率达116%。服装及衣着附件、农产品、食品分别出口总值第二至第四位,分别出口11.7亿元、7.7亿元、7.6亿元。

前10月我市外贸进出口总额同比增长19.7%

一场“出圈”与“传承”的双向奔赴 ——“可爱的中国”全国巡讲综述

本报记者 任克祥

“到那时,到处都是活跃的创造,到处都是日新月异的进步……”11月30日,2023年“可爱的中国”全国巡讲安徽站的最后一场宣讲,在宣讲团成员与安徽师范大学师生代表共同深情朗诵中圆满结束。

今年9月份,我市开启了“可爱的中国”全国巡讲,从全市各地“可爱的中国”宣讲团中,遴选出政治忠诚、敬业担当的代表,组建“可爱的中国”全国巡回宣讲团,陆续在北京、浙江、福建、安徽等省市开展巡回宣讲,以“行走的思政课”的方式走进全国高校,并已先后走进中国人民大学、中国社科院大学、浙江大学、中国科学技术大学、浙大城市学院、杭州师范大学、福建江夏学院、福州大学、福建农林大学、福建技术师范学院、安徽艺术学院、安徽师范大学、安徽工程大学等高校。

这一堂堂行走的思政课,是“出圈”与“传承”的双向奔赴,宣讲以“为了可爱的中国”为主题,以“情景声画”、多人组合方式进行,生动形象讲述方志敏的革命事迹和闽浙(皖)赣革命根据地历史,传诵方志敏革命精神,唱响“可爱的中国”红色IP,推动红色基因传承在新时代焕发新光彩。

内容精心打磨 形式喜闻乐见

“从全国巡讲启动到现在,我们的文稿已经经历了40余次修改。我相信,只有久经打磨的文稿,才能打动自己,感动听众。”宣讲团领队张赛莲说。

如何将红色故事讲深讲透讲好,让本地特色红色文化走出上饶,走向全国,成了此次宣讲团成员共同思考的问题。

为了提升宣讲效果,宣讲团成员对文稿进行精心打磨、反复研讨、不断修改,并针对大学生特点,进行对象化、互动式宣讲。宣讲团通过红色故事情景声画宣讲的形式,结合有关方志敏的珍贵影像和图文资料,与青年有“共鸣”、能“共情”的表述方式,演绎了方志敏与妻子缪敏的隔空对话,充分展现了方志敏被捕后对妻子的不舍、对牺牲的无畏,以及对崭新的、可爱的未来中国的渴望,引领师生们感悟方志敏革命精神的丰富内涵和时代价值,对方志敏革命精神进行了全面深刻的解读,鲜活呈现了方志敏同志光辉的英雄事迹、崇高的革命精神和坚定的革命意志,把故事讲“新”,把人物讲“活”,把情怀讲“浓”。

“我们针对不同的受众群体,会采用不同的宣讲方式、

不同的文稿版本,提升传播效果。针对高校学生,我们会多讲一讲方志敏青年时代的经历,尤其是在经济建设、社会建设以及文化建设等方面的做法和成就。”宣讲团成员徐静怡介绍,青年是未来的希望,想要将方志敏革命精神一代代传承下去,需要以年轻人喜闻乐见的方式呈现,注重现场的互动,让“可爱的中国”宣讲品牌“出彩又出圈”。

红色文化出圈 宣讲更接地气

让上饶红色文化、红色故事“亮起来”“活起来”“走起来”,在创新传播方式上求突破是我市活化红色资源,强化红色教育,推广红色传承的一次有力尝试。近年来,我市深入挖掘丰富的红色资源,通过打造“可爱的中国”宣讲团等基层理论宣讲品牌,打通宣传群众、引导群众、服务群众“最后一公里”,掀起传承红色基因、赓续红色血脉的热潮。

2018年,方志敏的故乡弋阳县联合江西方志敏干部学院,汇集专家资源,并吸收了一批优秀宣讲员,组建“可爱的中国”宣讲团。2023年3月,市委统战部提出在全市范围内推广“可爱的中国”宣讲,并将其纳入红色基因传承重点工作和文化体制改革重点项目。(下转第二版)

婺源打造“露天剧院”促进文化惠民

婺源讯 日前,由文化和旅游部、江西省人民政府共同主办的2023中国原声民歌节在婺源成功举办。活动期间,除了在城区开展田歌、山歌、小调及吹奏乐、丝竹乐、鼓吹乐等传统音乐非遗代表性项目集中展演,还在江湾镇江湾村、许村镇汾水村、思口镇延村等地进行巡演,城乡覆盖,赢得了游客和群众一致好评。这是婺源打造“露天剧院”促进文化惠民的一个缩影。

婺源县在第二批主题教育中,把文化惠民作为主题教育的重要载体和重点领域抓好抓实,不断满足广大人民群众日益增长的文化需要。该县先后投入资金7500万元,开展民俗文化保护、挖掘、整理和传承工作,出版系列文化丛书,让广大百姓共享文化大餐。“我们组织文化工作组,深入全县100多个行政村,开展非遗项目普查工作,建立健全非遗数据库。”婺源县非遗保护中心负责人施杰平介绍,该县普查到传统舞蹈、戏剧、美术、技艺等八大类72个项目,恢复了傩舞、抬阁、豆腐架、茶艺、板龙灯、花灯等一大批民

俗文化,铺垫了文化惠民坚实基础。为促进主题教育取得实效,让“露天剧院”真正成为群众身边的“剧院”,该县还积极推进非遗进街区,成功推出了江湾梨子巷非遗一条街、非遗展示馆、篁岭景区非遗夜游等文化项目。“除了赏美景,还能看戏剧,不虚此行。”在江湾景区古戏台上,国家级非遗徽剧常态化上演,赢得游客纷纷点赞。在篁岭景区,古朴神奇的傩舞表演引得游客驻足拍照,让人们感受到了非遗项目的文化内涵和独特魅力。行走在婺源李坑、汪口等景区,不经意间就能与非遗项目进行亲密接触。“我们按照‘文旅融合、非遗先行’的思路,推动婺源茶艺、歙砚制作、徽剧表演等优秀民间文艺和乡村旅游融合发展,全县4A级以上景区均有非遗项目、传承人常驻展示。”婺源县文旅集团负责人王晖介绍,婺源非遗与旅游融合获评全国“十大优秀案例”。如今,婺源全域成了“露天剧院”,吸睛指数越来越高,也让民俗文化焕发出了强劲的生命力和感召力,促进了文化强县建设提质增效。(吕富来 毕晓霞)

“1+4+N”政务服务调度机制助力优化营商环境

本报讯 记者戚虹报道:12月4日,记者从市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉:1+4+N政务服务调度机制自今年4月建立以来取得明显成效。

为深化“放管服”改革,优化营商环境,不断提升我市政务服务水平,市政务服务管理局创新建立1+4+N政务服务调度机制:“1”是每月调度;“4”是每季会商;“N”是日常推进,致力树立“全市一盘棋”理念,形成良好的对标提升政

务服务政治生态,着力解决全市政务服务发展不平衡、发展质量不高等问题,以更好满足企业和群众办事需求,打造“可比浙江、全国一流”政务服务。

据悉:1+4+N政务服务调度机制通过周例会、月调度、季会商等形式,有力推进了全市政务服务高质量发展,均衡发展,规范了调度机制内容体系,调动了工作积极性主动性,提升了政务服务效能。今年前三季度全省营商环境政务服务监

测指标显示,我市依申请政务服务事项累计网上可办率、国家和省里部署的22个“一件事一次办”累计完成率、异地通办”政务服务事项可办率3个指标均为100%,位居全省第一;12345热线受理工单满意率为99.19%,位居全省第二;依托“互联网+监管”系统发布监管动态条款“惠企通”兑现惠企政策企业累计覆盖率、惠企通”上的惠企事项数量3个指标进入全省第一方阵。

牢记习近平总书记殷殷嘱托 奋力推进中国式现代化上饶实践

促进民营经济实现高质量发展

本报讯 记者徐芸报道:习近平总书记在江西考察时强调,要有序扩大民间投资市场准入,推进促进公平竞争的政策实施,构建亲清统一的新型政商关系,促进民营经济健康发展。市工商联将深入贯彻落实习近平总书记考察江西重要讲话精神,促进民营经济实现高质量发展。

结合大抓基层年活动,持续开展“入企走访连心”行动,组织开展中小企业营商环境满意度评价工作,开展营商环境体验师活动;深入推进“万企兴万村”行动,力争2023年底有50%的乡村振兴重点村有民营企业投资产业和公益捐赠;引导民营经济人士“走出去”活动,加强与发达地区、长三角地区的工商联及上饶商会的联系,并组织开办全市民营经济高质量发展研修班;继续搭建服务平台,开展一次银企对接活动,为商企和企业搭建融资平台,加强参政议政,将课题、提案、社情民意、调研报告等转化为理论研究成果,并形成相应的理论文章,参与省工商联理论研究成果奖评选;加强非公企业维权服务工作,常态化开展“聆商·亲清谈”进企业、进商会、进部门等系列活动,持续深入推进企业涉法涉诉、行政处罚、国企拖欠私企工程款等诉求落实,通过常态化有效的维权服务会商机制,推动跨部门、跨领域涉企涉法问题的妥善解决;继续落实与各单位工作联系机制;与市法院、市检察院开展送法入企入商会系列活动,继续发挥“法院+工商联”涉非公有制企业商事纠纷调解对接机制作用,深化“税联企直通车”活动,开展“法律三进”“法治体检”“万所联万会”等活动。

一线行动

学思想 强党性 重实践 建新功

就业服务进乡村

本报讯 杨美旭 记者蔡文逸报道:连日来,上饶经开区董团乡董团村广场人流不息,一个个企业招聘负责人向过往的求职者热情地解读企业招聘条件。求职者穿梭于不同企业窗口,详细询问情况,仔细阅读信息,寻求心仪的岗位。

据了解,10月至11月,上饶经开区举办了多场就业服务进乡村系列招聘活动,设有饶罗办塘尾村、董团乡董团村、兴园办前山综合市场3个专场,聚焦高校毕业等重点群体就业诉求,立足企业发展需求搭建供需双方对接平台,邀请蜂巢动力系统(江西)有限公司、江西艾芬达暖通科技股份有限公司、江西彩虹光伏有限公司等30余家区内企业参加,提供就业岗位近5000个,涉及设计开发、工程师、分析员、人事、财务等多个工种。活动现场还设置了人社政策咨询处。工作人员与群众面对面交流,提高政策知晓度,帮助广大群众实现家门口就业。